

Отзыв
научного руководителя
о диссертации на соискание учёной степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.20

«Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание»
на тему «Балто-славянские ареальные контакты в области глагольной префиксации»
младшего научного сотрудника Отдела типологии и сравнительного языкознания
Института славяноведения РАН
Кожанова Кирилла Александровича

Диссертационное исследование К.А. Кожанова посвящено чрезвычайно актуальной и практически неизученной теме — контактно-обусловленным процессам в системах глагольных приставок балтийских и славянских языков. Более конкретно, в работе анализируется влияние славянских языков — русского, белорусского и польского, а также их диалектов — на систему глагольных префиксов литовского языка в его стандартном, жаргонном и диалектном вариантах. На чрезвычайно представительном эмпирическом материале К.А. Кожанов делает целый ряд хорошо обоснованных нетривиальных обобщений о наиболее значимых тенденциях контактно-обусловленного развития систем глагольных префиксов в разных вариантах литовского языка.

Помимо обсуждения собственно ареально-типологической проблематики, диссертация содержит первое всестороннее и выполненное в рамках современной семантической теории описание полисемии восьми литовских глагольных приставок, основанное на фронтальном анализе существующих словарей и корпусов текстов. Семантические сети литовских приставок последовательно сопоставляются с моделями полисемии их славянских соответствий. Сравнение данных литовского литературного языка, диалектов и современного городского жаргона позволяет выявить целый ряд случаев заимствования и интерференции, касающихся как формы, так и моделей употребления глагольных префиксов, обобщить эти случаи и включить их в общетипологический контекст морфологических заимствований. Кроме вопросов собственно префиксации, в работе обсуждается также более общая проблема адаптации различными вариантами литовского языка славянских глагольных лексем.

Диссертация К.А. Кожанова является фундаментальным научным исследованием и демонстрирует способность автора к анализу и обобщению значительного по объёму и разнообразному эмпирического материала, формулировке и верификации научных гипотез, его литуанистическую, славистическую и общелингвистическую эрудицию. Диссертация К.А. Кожанова — абсолютно оригинальное научное исследование, снабжённое всем необходимым научно-библиографическим аппаратом и полностью соответствующее всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание», и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель
кандидат филологических наук
старший научный сотрудник
Отдела типологии и сравнительного языкознания
Института славяноведения РАН
Пётр Михайлович Аркадьев

ВЕРНО: *Подпись Т.М. Аркадьева* *Удостовер*
Заведующая кадрами
Людмила Туренна
"18" июня 2015 г.

